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OOMPANS. Non vi avrei difficoltà ; ma 
la prudenza mi consiglia a chiedere un 
giorno fìsso : per esempio, potrebbe stabi-
lirsene lo svolgimento per l'altro lunedì. 

RUFFIJSFI, ministro dell'istruzione pub-
blica. Non ho difficoltà a consentire. 

P R E S I D E N T E . Allora l'onorevole Com-
pans potrà rinnovare la sua richiesta sa-
bato prossimo. 
> L'ordine del giorno per lunedì resta dun-
que stabilito come ho detto. 

Passiamo a quello di martedì. 
AETOM. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
ARTOM. Martedì, dopo le interroga-

zioni, desidererei svolgere una mia propo-
sta di legge per la costituzione del comune 
di Cornano; L'onorevole ministro dell'in-
terno è d'accordo. 

P R E S I D E N T E . Sta bene. 
Inscriveremo dunque nell' ordine del 

giorno di martedì lo svolgimento della pro-
posta di legge dell'onorevole Artom dopo 
le interrogazioni. Continuerà quindi la di-
scussione delle mozioni sulle questioni a-
grarie. 

La seduta è tolta alle 18.45. 

Ordine del giorno per la seduta di lunedì 

alle ore 14v 

1. Interrogazioni. 
2. Svolgimento d'interpellanze. 

R i s p o s t e s c r i t t e a d i n t e r r o g a z i o n i , 

I N D I C E . 
«t yv'>' 

Pag. 
BOCCONI : Famiglie di contadini militari . . . 12848 
BÓVETTI : Concorsi a cattedre (servizio mili-

tare) . . . .' 12S48 
BREZZI : Molitura del frumento 1?8 t') 
GASSIN : Coltivazione dell'orzo ( . . \ . . . 12-'49 
Di CAPORIACCO : Insegnanti medi di nuova 

nomina . • 128.r0 
DORÈ: Arginamento del Cedrino 12^50 
•TOELE: Articolo 47 della legge 10 luglio 1914 

(insegnanti medi) 12850 
MICHELI : Prezzo esagerato del cuoio . . . . 12851 
MIGLIOLI: Classe dei fittabili , l ? 8 ò i 
MONTRESOR : Consiglio provinciale scolastico. 12851 
PACETTI : Studenti inscritti alla classe 1899 . I2ft52 
PANSINI : Sussidi al personale della ferrovia 

Circumvesuviana 12852 

Bocconi. — Ai ministri dell'interno e- del-
l'agricoltura. — « Per sapere se credano, ana-
logamente a quanto hanno disposto per i 
sussidi e le pensioni militari, provveder« 
alla diffusione nelle campagne delle dispo-
sizioni a favore delle famiglie dei conta-
dini che hanno uomini in servizio mili-
tare ». 

R I S P O S T A . — « Le circolari relative alla 
concessione di mano d'opera militare al-
l'agricoltura sono state largamente diffuse 
nelle campagne. La esecuzione dei provve-
dimenti, affidata alle Commissioni provin-
ciali di agricoltura, ha eccitato l 'attività 
delle Commissioni stesse anche per tutte le 
altre attribuzioni loro assegnate dai decreti 
luogotenenziali precedenti. 

« Il sottosegretario di Stato 
« C A N E P A ». 

Bovetti. — A l ministro dell'istruzione pub-
blica. — « Per conoscere se non creda do-
veroso disporre che agli effetti dei concorsi 
per le cattedre non di primaria importanza 
e per stabilire la relativa anzianità, sia va-
lutato del doppio il periodo di tempo pas-
sato dai professori sotto le armi, così come 
si pratica agli effetti delle pensioni ». 

R I S P O S T A . — « Sull'oggetto della presente 
interrogazione il pensiero del Ministero, che 
del buon andamento degli studi deve preoc-
cuparsi al disopra di ogni altra cosa, non 
può coincidere con quello dell'onorevole 
interrogante', per quanto grande debba es-
sere il riguardo dovuto agli insegnanti che 
prestano nell'attuale momento con onore e 
sacrifizi il loro servizio militare. • 

« Dal punto di vista, infatti, della pen-
sionabilità, è giusto che il servizio militare 
sia cumulato col servizio civile, ed anzi che 
al primo, anche in omaggio al logoramento 
individuale che lo accompagna, sia data 
una valutazione particolare, quando fu 
prestato in guerra; ma una valutazione di 
questo genere sarebbe del tutto ingiustifi-
cata agli effetti della determinazione del-
l'anzianità nel servizio di insegnamento, 
che nei concorsi deve essere valutato come 
tale, al preciso scopo di desumerne un coef-
ficiente di merito tecnico, acquistato attra-
verso le quotidiane esperienze della vita 
scolastica, che sola può giungere a donare 
l'elasticità intellettuale e la serena matu-
rità di carattere necessarie a rendere sem-
pre più. efficace l'opera didattica dell'inse-
gnante. 


